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Zadania 2 dla Geoinformatyki

Wyznaczy¢ parametryzacje krzywej r(t), ktérej wykresem jest okrag x* + y* = 1, tak aby punkt r(t) przebiegat
dookota okregu w kierunku ruchu wskazéwek zegara i r(0) = (0, 1).

Wyznaczy¢ parametryzacje krzywej r(t), ktorej wykresem jest okrag o srodku w punkcie (0, 3) i promieniu 3,
gdzie parametrem t jest kat nachylenia siecznej okregu przechodzacej przez punkt (0, 0) do osi Ox.
Wykazaé, ze ponizsze parametryzacje sy rownowazne oraz narysowac krzywa, ktérg opisuja:

3-3u®> 10u

r(t)=[3cost,5sint] dlate(0, 2n) oraz p(u)=| ——,
(0= ] ( ) p(u) {1+u2 1+u?

} dlaueR

Sprawdzi¢, czy ponizsze parametryzacje sg rownowazne oraz narysowac krzywa, ktérg opisuja:
r(t)=[2ctg*t,-3ctgt] dla te(n/2, n) oraz p(u)=[2u,-3u] dla ueR.

3 3
2 2
Niech r(s) = (1—%) ,(%j ,1—4—5S dla se(0, 5/2). Pokazaé, ze krzywa ta jest sparametryzowana naturalnie.

. 4 . 3 ) . ,
Pokaza¢, ze krzywa r(s)= gcoss,l—sm s,—gcoss jest sparametryzowana naturalnie. Wyznaczy¢ wektory

repera Freneta.

Znalez¢ réwnania prostej stycznej i prostej normalnej do krzywej o rownaniu y = sin x w punkcie (0, 0) (wykona¢
rysunek).

ZnaleZé réwnania prostej stycznej i prostej normalnej do krzywej o réwnaniu y = x3 — 2x*> w punkcie (1, -1)
(wykonac rysunek).

Znalezé réwnania prostej stycznej i prostej normalnej do krzywej o réwnaniu r(t) = [3cost,5sint] w punkcie
t=nt/2 (wykona¢ rysunek).

Znalez¢ réwnanie prostej stycznej i ptaszczyzny normalnej do krzywej r(t) =[t?,cost,t] w punkcie t=m/4

Znalezé rownanie prostej stycznej i ptaszczyzny normalnej do krzywej r(t) =t —sint,l—cost,4sin%] w punkcie

t=m/2

ZnaleZé réwnanie parametryczne okregu wielkiego sfery x* +y? +z2 = 1 przechodzacego przez punkty (0, 0, 1),
(1,2,1)

Znalez¢ katy, pod ktérymi przecinajg sie krzywe: x* + y? + 2x =7, y? = 4x.

Znalez¢ katy, pod ktérymi przecinajg sie krzywe: x*+ y? = 8x, y*(2 - x) = x>.

Znalez¢ réwnanie stycznej i normalnej do krzywej: x = t? - 2t, y = t3 + 1 w punkcie t = 2.

Znalezé réwnanie ptaszczyzny normalnej do krzywej r = [2 cos(t), 2 sin(t), 4t] w punkcie t = 0.

Znalez¢ kat, jaki tworzy z osig Oz styczna do krzywej r(t) =t —sint,l—cost,4sin%] w punkcie t=m/2

W jakich punktach styczna do krzywej r(t) =[3t —t,3t%,3t + t°] jest réwnolegta do ptaszczyzny 3x+y+z+2=07?

[ 1+t 1-t?
Wykaza¢, ze krzywa o réwnaniu: r(t) = t,%t, } jest krzywa ptaska i znalez¢ réwnanie ptaszczyzny, w
ktorej jest zawarta.
. s . : 1+t 1t ] : oo :
Wykazaé, ze krzywa o réwnaniu: r(t) = U1 0 1ot jest krzywa ptaska i znalezé rdwnanie ptaszczyzny, w
|1-t 1- +

ktorej jest zawarta.

Wykaza¢, ze krzywa o rownaniu: r(t) =[1+3t+2t%,2 -2t + 5t*,1—t*] jest krzywa ptaskga i znalez¢ réwnanie
ptaszczyzny, w ktdrej jest zawarta.

Wyznaczy¢ funkcje f(t) taka, aby krzywa x = 2 cos t, y = 2 sin t, z = f(t) byta krzywa ptaska.

Wyznaczyé wektory repera Freneta, krzywizne i skrecenie krzywej: x = cos® t, y = sin®t, z = cos 2t

Wyznaczy¢ wektory repera Freneta, krzywizne i skrecenie krzywej: x = a(t - sin t), y = a(1 - cos t), z = 4a cos (t/2)
Wyznaczyé wektory repera Freneta, krzywizne i skrecenie krzywej: x = at, y = bt?, z = ct3, gdzie abc =0

W jakich punktach krzywizna krzywej: x(t) = cos® t, y(t) = sin® t, z(t) = cos 2t osigga warto$¢ najmniejszg?

Znalez¢ krzywizne krzywej: y = In x w punkcie (1, 0).

Znalezé krzywizne krzywej: x3 + y3 = 3xy w punkcie ( 3, 2, 3).
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Znalez¢ krzywizne w dowolnym punkcie krzywej: y = sin(x).

Znalez¢ krzywizne w dowolnym punkcie krzywej: y2 = 2px.

Znalez¢ krzywizne w dowolnym punkcie krzywej: x = t2, y = t3.

Znalez¢ krzywizne w dowolnym punkcie krzywej: x = a(t - sin(t)), y = a(1 - cos(t)), gdzie a>0.

Znalez¢ réwnanie ptaszczyzny Scisle stycznej spirali stozkowej r = [t cos(t),—t sin(t), 3t] w punkcie t = 0.
Znalezé rownanie ptaszczyzny scisle stycznej krzywej r = [a cos(t), b sin(t), e'] w punkcie t = 0.

Znalezé réwnanie normalnej gtéwnej i binormalnej krzywej: r = [t, t?, t3] w punkcie t = 1.

Znalez¢ réwnanie normalnej gtdwnej i binormalnej krzywej: r(t) =[t* —3,cost,1—2t] w punkcie t = 0.



